

2017-08-07 **Не давайте врагу ни минуты покоя.**

Работа областной партийной организации во фронтовых условиях (июль 1942 г. — январь 1943 г.)

Через несколько дней после вынужденного отступления наших войск обком партии, облисполком и другие областные организации и учреждения переместились в посёлок Анна. Здесь же находился штаб Воронежского фронта.

В селе Садовом состоялось совещание областного партийного актива, в решении которого указывались главные задачи, стоящие перед партийными организациями и перед всеми трудящимися области: организовать максимальную помощь частям Красной Армии, провести отселение жителей из прифронтовой зоны, организовать нормальную работу партийных, советских и хозяйственных организаций; эвакуировать из 70-километровой прифронтовой зоны средства производства; повысить бдительность и социалистическую законность; поднять уровень всей партийно-политической и партийно-организационной работы до уровня задач, вытекающих из создавшейся обстановки.

В июле и августе 1942 года в прифронтовых районах области было осуществлено значительное по своему объему строительство оборонительных рубежей.

Жители придонских сел летом 1942 года при отступлении Красной Армии помогали нашим бойцам и командирам, выходившим из вражеского окружения, переправляться через Дон, ухаживали за ранеными, помогали разведке передовых частей, занявших оборону по восточному берегу Дона. В отдельных случаях местные жители принимали участие и в боевых операциях. Можно привести такой пример. Когда гитлеровцы вышли к Дону, одна наша воинская часть получила боевое задание — переправиться на правый берег реки и занять населенный пункт. Житель станции Лиски М.И. Буранко ночью провёл советских солдат бродом через Дон. Два дня шел бой. Семидесятилетний фельдшер, коммунист М.И. Буранко оказывал первую помощь раненым.

Вспоминая летние дни 1942 года, парторг депо Отрожка Герой Социалистического Труда Г.Я. Юрин рассказывал: «Когда немцы подходили к Воронежу, моя бригада восемь суток не уходила домой, жила на паровозе. Днем и ночью увозили мы на восток оборудование заводов, станки, машины, рабочих с семьями, а к Воронежу везли танки, пушки, бойцов. Помню, отвез я эшелон в Грязи, а обратно ехать не могу — семь дней не спал. Мне говорят: «Тов. Юрин! Положение серьезное. Решается судьба Воронежа, надо танки подбросить к городу». И отвез. Забыл о сне и усталости. Думал, что приеду, домой забегу. Все беспокоился о жене и сынишке Юрке. Но так тогда и не зашел домой и еще сутки водил эшелоны».

Большую роль в организации населения оккупированных районов на борьбу с немецкими захватчиками сыграли советские листовки и газеты, забрасываемые в тыл врага. Издавались специальные выпуски газеты «Коммуна», которые перебрасывались через линию фронта. В одном из таких номеров было опубликовано обращение обкома и облисполкома к трудящимся районов, временно оккупированных немцами. В обращении говорилось: «Час возмездия близок! Через линию фронта мы протягиваем вам свою братскую руку и как родным своим сестрам и братьям говорим: мы с вами, товарищи! Мы помним о вас. Мужайтесь и не опускайте в бессилии руки! Активной партизанской борьбой приближайте час гибели ненавистного врага! Не давайте врагу ни минуты покоя!»

Летом 1942 года областной комитет партии принял меры к мобилизации кадров партийно-советских работников для ведения партизанской борьбы и подпольной партийной работы. Однако развитие партизанского движения в области было крайне затруднено тем, что оккупированные районы находились в прифронтовой полосе и поэтому были насыщены значительным количеством вражеских войск. Партизанские отряды, оставшиеся на оккупированной территории, и часть подпольных райкомов партии в июле — августе 1942 года были разгромлены фашистскими захватчиками.

Летом и осенью 1942 года обком переправил в тыл врага несколько партизанских отрядов и групп. Богучарский партизанский отряд пробыл в тылу врага с 21 августа по 12 сентября 1942 года. За это время отряд провел большую политico-массовую работу среди населения оккупированных районов, собрал ценные сведения о системе укреплений, огневых точках, численности и моральном состоянии войск противника.

Коммунисты Богучара составили и от руки переписали антифашистские листовки, а затем 7 ноября 1942 года распро-странили ее среди жителей города. Комсомольцы Митрофановки в ночь на 7 ноября 1942 года повесили над вокзалом красный флаг с лозунгом: «Да здравствует 25-я годовщина Октябрьской революции!»

Можно привести много других примеров массового героизма воронежцев.